Klasse 8 Klassenarbeit Nr.5 Gruppe B

1) Folgende Bruchterme werden mit (4 - x) erweitert. Fur welche x-Werte sind der
gegebene und der erweiterte Term aquivalent?

Ox?+24x +16 2x+7.3
a) —————— by ——
0,6x -3 (4x -9)(5+Tx)
64
c) 5
x‘—_._
16
2) Bringe die Briiche auf den kleinsten gemeinsamen Nenner. Vereinfache dann soweit
wie maglich.
2 7 O
a) ..a+_a__1q b) 4}:1913 ) 7 - 5
a-3 2a-6 Z2a dx?-12Zxy % 2x-3y 3y -2x

3) Kurze falls moglich. Beachte, dass man Summen und Differenzen zunachst in ein

Produkt verwandeln muB,
a) a?+1 ab® +ba* 0 (x* +26x - 169)(x -13)
a? af{a+ b)? x2-169
- - . 2
8) (1+a)-x(a+1) &) (x+y)-(a+b)
w1 (a? -b2) - (x2-vD)

4) Kiirze vor dem Addieren oder Subtrahieren und vereinfache dann soweit wie méghich:

X-y Xy a*-b* 3a*+4ab

a : b _
) x2-y?  y-xty ) 2a+2Zh 2Zba-—4a’
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L Osungsvorschlag ,, Klassenarbeit Nr. 5 Mathematik

1. Der Nenner sowohl des urspriinglichen als auch des erweiterten Bruchs muss ungleich
Null sein.
a) Als Nenner des erweiterten Bruches ergibt sich:

(0,6x—3)-(4—x)
Dieser darf nicht Null werden:

(06x-3)-(4-x)=0

< 06x-3#0 A 4-x#0
< 06x#3 A X% 4

= X#5 A X4
=>D=Q=#4 5

b) Als Nenner des erweiterten Bruches ergibt sich:

(4x-9)-(5+7x)-(4—x)

(4x-9)-(5+7x)-(4-x)=0

= 4x-9#0 A 5+7x#0 A 4—-x#0
=S4 #9 A X # -5 A X#4
=2 A X#—2 A X#4

=D=Q=%#2; -3, 4

7 )
c) Als Nenner des erweiterten Bruches ergibt sich:

(¢ —2)-(a-x)

& (x=3)x+2f4-x)
(x=2)x+2)4-x)=0
< x-2%0 A X+2%0 A 4-x#0

S x#E3 A X#—3 A X#4

=D=Q=23;, -3, 4



2.a) 2a 2a | 2-a 1
a-3 2a-6 2a
2a 2-a 1
+ —_—
a-3 2@a-3) 2a
4a° (2-a)a a-3
+ —
2a(a-3) 2a(a-3) 2a(a-3)
_4a®+2a-a’-a+3
2a(a—3)
_3a’+a+3
2a(a—3)

b) 4x + 9y 7 S
4x% —12xy +9y? 2x-3y 3y-2x
) A N 5

(2x-3y)* 2x-3y 2x-3y
_ 4x+9y _7(2x—3y)+5(2x—3y)
(2x=3y)* (2x-3y) (2x-3y)’
_ 4x+9y - 7(2x - 3y)+5(2x - 3y)
- (2x-3y)
_ 4x+9y-14x+ 21y +10x - 15y
- (2x-3y)

_ 15y
(2x-3y)

3.9) le b) ab? +ba?
a a’(a+b)’
ab(b+a)
ab
a’(a+b)
b
a(a+b)

d) (1+a)-x(a+1)
x-=1
_(a+1)a-x)
~(1-x)

a+1

- —a-1

a’(a+b)’

©) (x? + 26x+169)x—13)

x? —169
_ (x+13)*-(x-13)
~ (x-13)(x+13)
=x+13

e (x+ y) (a+b)
@®-b?) (x* - y?)
_ (x+y)(a+by
~ (a-b)a+b)x-y)x+y)
a+b

“(a-b)x-y)




4.8 x-y X
x2—y2  y3_x%y
Xy Ny
(x=y)x+y)  yly?-x?)
_x=y Xy
(x=y)Xx+y) yly-x)y+x)
_y=x X
(y=xNy+x) (y=x)y+x)
Y- XX
“(y-xNy+x)
y

(y =x)y +x)

b) a®>-b®> 3a’+4ab
2a+2b 2ba-4a’
_(a-b)a+b) a(3a+4b)
~ 2a+b)  2a(b-2a)
_a-b 3a+4b

"2 2(b-2a)

(a—b)b-2a)-3a-4b

2(b—2a)

_ab-b*-2a%*+2ab-3a-4b

- 2(b-2a)

_ 3ab-3a-4b-2a’-b?

- 2(b-2a)




